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V v
Nov davčni hic za 
slovenskega k m e t a

Komunisti le nerado pišejo o kmet
skih davkih. Čutijo, da jim je težko pi
sati o tem načinu uničevanja sloven
skega kmeta. Včasih se pa vendarle 
spozabijo in le po tej poti smo zvedeli 
za nov način, uničevanja slovenske kme
tije. Obstoja v novi davčni šibi, ki je 
drugače ne poznajo nikjer drugje na 
svetu.

Kot smo ®e pred leti pisali, so ko
munisti takrat oklicali zakon o agrar
nem minimu. Ta zakon, zahteva od vsa
kega kmeta, da obdela svojo ..zemljo, 
vso, kar jo ima, na najbolj racionalen 
način potom uporabljanja dobrega po
ševnega semena, umetnih gnojil, pra
vilnega in pravočasnega oranja s trak
torji, zalivanjem ob času suše itd. Za
kon nič ne vtpralša kmeta, odkod naj 
vzame denar, da si bo vse to kupil, 
odkod naj dolbi delavce, tudi nič ne 
vpraša, kje naj kmet dobi potrebna po
sojila. Edini odgovor na vsa ta  vpraša
n ja je: Vpiši -se v zadrugo ali pa vsaj 
z njo skleni pogodbo o obdelovanju. 
Ak0 bog imel srečo, ge boš dobro od
rezal, ak0 bo smola, boš nosil zgubo.

Zakon, o „agrarnem minimu naj bi 
izvajale zadruge, državna posestva in 
občine. Vse tri niso pokazale posebne
ga veselja, da Ibi morile kmeta. Zato 
zakon o agrarnem minimu ni dosegel 
tistega uspeha, kot so ga pričakovali 
tovariši. To jih seveda močno jezi in 
stalno priganjajo občine, naj zakon res
no izvršujejo. Zato so se kmetje nekako 
znašli in ne tožijo preveč o tem zakonu.

Sedaj je  komunistični režim začel 
vihteti nov bič nad njimi.; pravijo mu 
„možni dohodek“. Kaj je to ? Da po
jasnimo!

Takoj povojni so komunisti ugotav
ljali na koncu vsakega leta dohodke 
posameznih kmetij potom občinskih po
sebnih komisij, ki iso temu primerno 
predpisovale visoke davke. Pri tem si
stemu ni bilo nobene pravice. Dva kme
ta  nista bila pri istem sistemu enako 
obdavčena. Korupcija in zlorabe so bi
le na -dnevnem redu. Pritožbe so bile 
zmeraj hujše, kmetska proizvodnja je 
pa začela padati.

Zato so tovariši prešli 1. 1954 na 
obdavčenje po katastrskem donosu. 
Kmetje so bili s tem zadovoljni, kajti 
vedeli so lahko že naprej, kako visoko 
ho obdavčenje. Med tem je inflacija na
pravila križ čez osnovne katastrske do
nose. Resnični donosi so namreč rastli 
od leta do leta hitrejše od katastrskih, 
kakor je pač padala vrednost dinarja. 
Zato so 1. 1957-1958 na novo prera
čunali katastrske donose, ki naj slu
žijo kot davčna podlaga. Tudi te dono
se je spravila ob vrednost inflacija. Od 
takrat do danes je namreč vrednost 
dinarja padala še naprej in je danes j 
za 73%. manjša od tiste v 1. 1957-1958. J 
Tak0 ne daje katastrski donos zopet j 
prave slike o resničnem donosu, ki je 
večji.

Komunistični režim, je uvidel, da po j 
tej poti ne bo mogel iztisniti iz kme- I 
tov zadnjega dinarja letnega dohodka. I 
Poiskal je novo potom občinske dokla- | 
de na dohodnino. V Jugoslaviji mora- j 
jo kmetje plačevati tudi dohodnino, kar J 
samo po sebi ni nič napačnega. Dohod
nina ima seveda svojo podlago v dohod
ku. Ako se dohodek menja od leta do 
leta, se menja tudi dohodnina z do
kladama, ki jo je treba letno plačevati. 
Osnova je v vsakem slučaju dohodek, ki 
ga daje kmetija njenemu lastniku.

Da dohodek kmetskih posestev ni 
tak, kot bi bil lahko, je razumljivo. Re
žim preveč pritiska na kmeta od vseh 
strani in mu jemlje voljo do vestnega 
obdelovanja. Kmet obdela pač toliko 
zemlje, kolikor jo more sam s tistimi 
ostanki družine, ki še niso zbežali ¡na 
del0 v mesta in tovarne. Ostalo pusti 
vnemar. Tu so komunisti našli novo 
šib0 za slovenskega kmeta.

'Postavili so se namreč na stališče, 
da naj kmet ne plača dohodnine z do
kladami od resničnega dohodka, ampak 
od tistega, ki bi ga lahko imel, ako 
bi „racionalno“ gospodaril. Tak doho
dek imenujejo „mežen dohodek“ za raz
liko od resničnega. Možni dohodek ni 
dejanskj dohodek, ampak tisti, ki ga 
režim preračuna, kot mu velevajo nje
govi interesi. Kmet naj se pritoži! če-
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De Ganile ponižuje Anglijo

De Gaulle si je zastavil nalogo, po
nižati Anglijo pred Evropo in ostalim 
svetom, za vse, kar mn je ta  v osebi 
Churchilla med drugo svetovno vojno 
zadala udarcev in ponižanj. Prav do
bro je vedel, da bodo morali v Bruslju 
prenehati s pogajanji o včlanjenjn An
glije v Skupni evropski trg, čim je dal 
objaviti svoje izjav« o angleškem mo
ledovanju za posebne privilegije v tej 
zahodno evropski organizaciji.

Anglija je nad eno leto- vlekla po
gajanja z ostalimi šestimi članicami 
'SET-a in postavljala svoje zahteve za 
včlanjenje, kakor, da bi Zahodna Ev
ropa komaj čakala, da foi Anglijo do
bila v svoje okrilje. Niti Francija niti 
Zahodna Nemčija, in zlasti ti dve vele
sili, nista še pozabili, da je Anglija 
takoj po podpisu pogodbe o ustanovitvi 
SET-a v Rimu pred dobrimi šestimi 
leti zastavila vse sile, da bi to- orga
nizacijo razbila, da bi tako še vedno z 
otoka .vladala nad Zahodno Evropo. 
Ustanovila je tkzv. zunanjih sedem, 
svojo „'gospodarsko organizacijo v pro
tiutež SET-a, toda ta njena organiza
cija tekme ni vzdržala ter je končno 
zviti London ugotovil, da se proti 
'SET-u ne bo mogel več dolgo boriti. 
Zlato je Anglija sklenila, da se bo včla
nila v :SET, toda še vedno s posebnimi 
privilegij^ zlasti za svoje poljedelstvo 
in za svoje gospodarske odnose s čla- 

.nicami -Comm-onvvealtha. Pogajanja o 
včla-njenju Anglije so se resno začela 
v začetku lanskega leta, toda se doslej 
niso zaključila. De Gaulle jim je zadal 
verjetno smrtni udarec, ko je pretekli 
teden odkrito postavil Anglijo pred hi
tro odločitev: vključiti se brez privile
gijev, kakor je t 0 storilo ostalih šest 
članic, ali pa ostati izven -SETla.

Anglija „je pred tem, De Gaullovim 
udarcem dobila iše udarec ,0.d Kannedyja, 
’ko ji je z odpovedjo raket Skybolt po
polnoma prodrl vojaške načrte, tako, da 
so v Londonu presenečeni ugotovili, da 
jim gredo sanje o lastni atomski udar
ni sili v nič.

Anglija tako drv; z veliko naglico 
na položaj navadne otoške države, v 
gospodarstvu odvisne od organizirane 
Zahodne Evrope,, v vojaškem oziru pa 
od ZDA.

T0 je poudaril javno tudi De Gaulle, 
ki je dovolil objaviti svoje izjave s 
seje francoske vlade, na kateri je med 
drugim dejal: današnjem, svetu ob
staja nepisano pravilo, da dejstev ne

smemo ¡povedati javno, pač pa jih skrbno 
prikrivati, če pa kdo jasno govori o 
dejstvih, takoj povzroči veliko razbur
jenje. Če 'kdo trdi, da je Anglija že 
samo otok, povzroči razburjenje, če kdo 
trdi, da NATO-u poveljujejo Ameri- 
kanci, vsakdo kriči, da je sramotno da
jati take izjave. Toda bodočnost mora
mo ¡graditi na dejstvih.“

De Gaulle je dal svoji delegaciji v 
Bruslju navodila, naj pogajanja preki
ne. Ostalih pet delegacij se je izreklo 
Za preložitev pogajanj do 28. januarja, 
kar je tudi obveljalo.

Macmillainov delegat Heiath se je 
vrnil v London, ¡kjer se angleška vlada 
nahaja pred volilci v hudi stiski. Labu
ristična opozicija jo je začela še ostre
je -napadati, češ da hoče MacMillan An
glijo prodati Evropi in ZDA. Laburisti 
So za trenutek .izgubili svojo ostrino, ko 
jim je nenadoma umrl eden njihovih 
glavnih vodij Hugh GaitsbelL

ZDA zaenkrat hladnokrvno opazu
jejo francosko-angleško napetost. Na
rahlo so iz Washingtona namignili, da 
jim zadeva ni všeč in da bodo napeli 
vse sile, da Anglija ne bj ostala izo
lirana od ostale Evrope.

Krhati se je začela tudi doslej ne
omajna trdnost Cb-mmonwe-altha, ko je 
Kanada kot prva izmed članic te  skup
nosti objavila, da bi morda bilo prav, 
če bi se ona v gospodarskem oziru raje 
naslonila na ZDA, namesto na Anglijo 
in da bi bilo treba misliti ma ustano
vitev skupnega trga med ZDA in Ka
nado. Kanada, da ne sme v spreminja
jočih se razmerah, zamuditi časa, kakor 
ga je zamudila Anglija, ko se je šest 
let obotavljala, še več, delovala proti 
zahodnoevropskemu -SET-u.

Medtem je prispel na tridnevni obisk 
k De Gauliu zahodnon-emški predsednik 
Adenauer. Namen njegova obiska je 
sklenitev pogodbe o večnem prijateljstvu 
med Nemčij,0 in Francijo, medtem ko 
je vprašanje Anglije in SET-a drugo
vrstnega značaja. To je poudaril Ade
nauer sam,, ko je ob prihodu izjavil: 
„Spor glede Anglije in iSET-a in raz
lične ideje Francije in ZDA 0 atomski 
silj sta samio dva izmed problemov, ki 
težijo svet in ki bosta rešena na en 
ali drug način.“ Ta problema je označil 
kot „zanimivost preteklega tedna. Važ
na stvar sedaj je,“ je nadaljeval Ade
nauer, „da se bo d-o-ba 400 let nepre
stanih sporov in vojn med Nemčijo in 
Francijo enkrat za vselej končala.“

znova obsoja ZSSR zaradi „strahopet
nosti“ pred ,jameriškim papirnatim 
tigrom“ in vztrajno zahteva vojaški 
spopad z Zahodom.

Večina govornikov drugih komuni
stičnih delegacij je nato pozivala ki
tajsko KP, naj se .podredi vodstvu. Mo
skve, ker da mora komunizem, obdržati 
enotnost -akcije .po vsem svetu, če hoče 
zavladati nad njim.

Zahodnjaki z zanimanjem -opazuje
jo razvoj sovj-etsko-kitajs-kega spora. Iz 
izjav posameznih -delegacij- poskušajo 
ugotoviti, kako daleč je že segla zare
za med- oba komunistična velikana in 
nek-ateri smatrajo, da prepada ne bo 
mogoče več zajeziti. iSk-oro vsi pa so 
mnenja, da fo0 -lahko Kitajska za
radi svoje izredne megalomanije mo
gla biti tista, ki bo sprožila novo sve
tovno vojno, proti željam in načrtom.

Moskve. Kitajska ima v Evropi zavez
nico -drobno Albanijo, toda v njej last-- 
no podmorniško oporišče, na zahodni 
polobli -p-a 'Chstrovo Kubo, zlasti po. so
vjetskem umiku raket s tega karibske
ga -otoka. Strokovnjaki tudi ugotavlja
jo, -da je značilno, da je Kitajska v 
zadnjih tednih podpisala mejne pogodbe 
z vsemi svojimi sosedi, razen seveda z 
Indijo in, čudno, z :ZSSR. Vprašanje 
meje proti sovjetski Sibiriji, je. Kitajska 
pustila odprto.

Toda kljub še tako hudim sporom 
v komunističnem bloku pa -bo- najbrž še 
vedn0 veljalo, kar je .0- tej zadevi pred 
kratkim izjavil Kennedy: „Mi, na Za
hodu, se ne moremo bogvekaj. veseliti 
sovjetsko-kitajskega sp-o-ra, Moskva in 
Peking se ne prepirata o načelih komu
nizma, pač; pa o tem, na 'kakšen način 
bi -bilo boljše uničiti svobodni svet.“

v v
tsasti»© proti Hrnscevn
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„Vrepiv, k a k o  bolje uničiti Zahod“

Na kongresu vzhodnonemške KP, ki 
se ga udeležujejo komunistične delega
cije iz 70 držav, med -njimi tudi Ti
tova, je bil glavni govornik Hroščev, 
za njim .pa vodja kitajske delegacije.

Hroščev je imel 2 in pol -urni govor, 
v katerem je pred kitajskimi komunisti 
opravičeval sovjetsko zadržanje na Ku
bi in trdil, da se ni mogel igrati z 
ZDA, ker ima 'ta država 40.000 atom
skih bomb, s katerim-i lahko uniči do 
800 'milijonov ljudi. Komunizma pa ni 
mogoče 'širiti ,p0 atomu okuženem sve
tu. Dotaknil se je tudi vprašanja Za
hodnega Berlina in ponovil svoje pred
loge o podreditvi tega dela -mesta voj
ski Z-N. Zaenkrat pa bi smeli ostatj v 
mestu še tudi vojaški oddelki Anglije, 
ZDA in Francije.

Hroščev se je podal tudi na ogled 
-berlinskega zi-du in trdil, da je -z njim 
zavarovan Vzhodni Berlin in tako vsa 
Vzhodna Nemčija pred zahodnjaki. Za
varovani da je tudi komunistični sistem 
-pred razdiralno podtalno sil0 -zah. sveta.

Kitajski delegat, ki je govoril za 
Hruščevom, pa je še pred svojim nasto
pom dal med časnikarje razdeliti ko
pijo svojega govora, ker je -pričakoval, 
kaj se bo zgodilo, ko bo napadel Titovo 
Jugoslavijo in Moskvo. Večina delega
cij’ ga je med govorom takoj p0, nje
govih prvih napadih ¡na Moskvo i-n Tita 
začela s kričanjem in žvižganjem pre, 
kinjati, tako da ,ni bilo mogoče slišati, 
kaj je govoril. T-oda z orientalsko- mir
nostjo je Kitajec svoj govor v najhuj
šem, hrušču dogovoril do ¡konca. Kitajska

Ameriško-sovjetski razgovori o Ku
bi so se pred dnevi zaključili brez 
uspeha. 0-stalo je odprto vprašanje 
kontrole na Kubi sami ter je zato ame
riški zunanji minister Rusk objavil, da 
tudi ne drži več ameriška obljuba o 
nenapadanju Kube.

Ameriška vladia je zato takoj začela 
znova izvajati nad-aljne gospodarske in 
politične ukrepe proti Castru. Opozori
la je Medameriško organizacijo, da bo 
morala nadaljevati z gospodarskimi in 
drugimi sankcijami protj Kubi, zlasti, 
ker se je povečalo komunistično rovar
jenje po latinski Ameriki, vse v-odemo 
i-z Havane. Najhuje so se komunisti 
zagrizli proti venezuelski vladi Betan- 
counta-. Poskusili so tudi udar v Peru
ju, pa je bil pravočasno zadušen.

V zvezi z berlinskim kongresom

vzhodnonemške KP pa se je oglasil. Ca
stro sam in je v večurnem govoru ob
sodil Moskvo zaradi njenega umika s 
Kube. 'Postavil se je -na stran Kitajske 
in pozva-l -latinskoameriške komuniste, 
naj čim prej poženejo „ljudske množice 
v borbo“. Castro je kričal: „To je dolž
nost revolucionarnih vodij. To so sto
rili v Alžiru, to delajo komunistični 
patrioti v Vietnamu. To smo tudi mi 
storili. Za nas ¡kubanska kriza še ni. 
rešena.“

Napadel je tkzv. mirno sožitje, ški 
da ga zagovarja Moskva in obtožil 
Hruščeva, da „napačno razlaga zgodo
vino. So ljudje, ki trdijo, da bi morali 
dovoliti ¡ameriško kontrolo na našem 
otoku, tak» da ibi nam imperialisti na^ 
rek-ovali, katero orožje smemo imeti im 
katero ne. Teh -zahtev ne bo-mo nikdar 
odobrili.“
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mu? Saj ve že naprej, kakšen odgo
vor bo dobil. Bolje gospodari, pa boš 
imel take dohodke, kot so jih tovariši 
naračunali.

Ta bič je velik0 nevarnejši kot tisti, 
ki -so ga komunisti rabili pred letom 
1954. Kmet je na milost in nemilost iz
ročen komunističnim pijavkam. Pred- le
tom 1954 je vsaj lahko dokazoval, -ko
liko je v resnici zaslužil, sedaj pa po 
novem, resnični dohodek sploh me ibo 
prišel v poštev.

Kot vse prejšne davčne sisteme bo 
tudi sedanjega izvrševal krajevni ob
činski odbor. Ako se bo kdo pritožil, 
-si bosta republiška in zvezna vlada -lah
ko umili reke, češ, obrni se na občino, 
ako ti ni prav! Tak odgovor food0 se
veda dobili ¡tudi Ameri-kanci, ki ¡podpi
rajo (Tita in mu posredno pomagajo 
uničevati neodvisnega kmeta v Jugo
slaviji, Pod udar novega „možnega do

hodka“ pride namreč okoli 88% vse 
pridelovalne zem/lje v Jugoslaviji in z 
njo vred na milijone neodvisnih ¡kme
tov. Lahko raunamo s tem, da bodo 
ravno komunisti v slovenskih občinah 
postopali najbolj kruto in brezobzirno. 
So -bili zmeraj taki.

'Režim se izgovarja, da rabi tako 
davčno politiko, da prisili kmete, da 
bodo svojo zemljo več in ¡boljše obde
lovali. Za lase privlečena laž! Kmetje 
bi že boljše obdelovali svojo zemljo, ako 
bi jim režim -pustil, da svobodnejše -di
hajo.

Slovenskemu kmetu bo ostalo leto 
1962 v slabem spominu. Na eni strani 
so m,u odvzeli pravico, da gospodari s 
svojimi gozdovi, na drogi strani ima 
p-a sedaj še nevarnost posledic „mož
nega dohodka“ na svojih ramah. Kdaj 
bo tega zatiranja konec?

(Ameriška domovina)

Predsednik ZDA J. Kennedy je po
slal drž. kongresu v odobritev državni 
proračun za proračunsko leto 1964, ki 
se -bo začelo 1. julija t. 1. Proračun je 
|najjviš|ji od Iproraču-nov, ¡kar s-o
jih doslej imele ZDA. Dosega višino 
98 milijard i-n 880 milijonov dolarjev. 
Predsednik Kennedy -ga opravičuje kot 
„naložbo za -bodočnost“. 'Primanjkljaj v 
proračunu je predviden z 11.900.000.000 
dolarji, ki bo pa v naslednjih letih od
padel, ko bo dal rezultate predsednikov 
triletni načrt za ¡znižanje raznih daja
tev, kar ibo imelo za posledico pove
čano gospodarsko dejavnost. V novem 
proračunskem letu bodo ZDA dale La
tinski Ameriki pomoč v višini ene mili
jarde dolarjev.

Predsednik italijanske vlade Amin- 
tore Fanfa-nj je bil prejšnji teden na 
prijateljskem obisku v ZDA. 'S pred
sednikom Kerihedyjem je imel dvodnev
ne razgovore, za katere so v uradnem 
poročilu dejali, „da so 'bili prisrčni in 
koristni“. Y omenjenem poročilu oba 
državnika izjavljata, da imajo ZDA in 
Italija enake poglede glede nujnosti 
oborožitve vojaških sil zahodnoevrop
skega obrambnega bloka z najmoder
nejšim atomskim orožjem, in glede od
nosov ZDA do Evrope. Zatrjujeta tu
di, -da bosta obe državi še naprej nada
ljevali z napori za konsoliacijo svetov- 
nega miru in za izvedbo sprejetih ob
vez. Predsednik Kennedy je sprejel po
vabilo italijansk-ga ministrskega pred
sednika Fa-nfanija za obisk Italije. Ke. 
nnedyja ho v Rimu sprejel -tudi papež. 
Ameriški predsednik je sprejel tudi po
vabilo zahodnonemškega kanclerja dr. 
Adenauerja, Ida bo po obisku Italije 
prišel na obisk s svojo ženo in sprem
stvom tudi v Zahodno Nemčijo.

Medtem, k0 se je italijanski min. 
predsednik mudil v ZDA, so komunisti 
v italijanskem parlamentu postavili za-, 
htevo po izglasovanju nezaupnice Fan- 
fanijevi vladi. Kom. vedo, da s svojo 
zahtevo ne bodo- uspeli. To tudi ni 
njihov -glavni namen, pač pa -hočej0 s 
svojo zahtevo doseči, da se bodo morali 
-Ntennijevi scia-listi znova izjaviti o svo
jem zadržanju na eni strani do fcrtšč. 
demokratov, -na drogi strani pa do ko
munistov. Kot znano so med Nennijevi- 
mi socialisti in kršč. demokrati še ved
no trenja zaradi postavitve pokrajinskih 
vlad. Kiišč. demokrati tej zahtevi Ne- 
nnijevih socialistov pred valitvami ,ki
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j bodo že aprila ali pa v začetku maja 
j let. -leta, nočejo ugoditi in od njih za
htevajo, da morajo prekiniti iše zadnje 
stike s komunisti. Kljub temu so pa 
na zadnjem sestanku vodstva Nennijeve 
soc. stranke -z večino glasov sprejeli 
sklep, da je ta stranka -še vedno za 
ohranitev sedanje vladne kombinacije v 
Italiji.

Angleško laburistično stranko je
prejšnji teden zadel hud uda-rec. Iz
gubila je  ̂kar -svoja dva vidna člana. 
N-aj-prej 'je umrl 'biv. 'tajnik stranke 
Morgan Phillips, za njim pa še sam 
predsednik stranke Hugh Gaitskel, star 
komaj 56 yet. Po Churchilovi izjavi 
Gaitskelova smrt ne predstavlja velike 
izgube samo za laboristično stranko, 
ampak tudi za vso A-nglijo. Gaitskel 
je začel svojo politično kariero med 
-drogo svetovno vojno. Zaradi velikih 
sposobnosti kot gospodarski strokovnjek 
-¡"c v laboristicn; vladi zavzemal vplivne 
položaje. Zlasti -se je uveljavil kot fi
nančni minister. V -stranki se je prav 
tako kmalu povzpel na vodilno mesto 
ter ĵe preprečil, da stranka ni sledila 
levičarsko usmerjenemu Aunerinu Be- 
vanu. V Angliji so Gaitskella splošno 
smatrali za bodočega -angleškega mini
strskega predsednika, kajti prepričani 
so bili, da /bodo na volitvah laboristi 
pod Gaitskelovim vodstvom porazili kon
servativce in prevzeli vlado. Kot ver
jetne Gaitskelove naslednike v vodstvu 
stranke omenjajo Georgea Browna, po
močnika pok. predsednika in šefa od
seka za zun. zadeve v stranki. Harolda 
Wilsona. Ni pa izključeno, da se ne bi 
pojavilo še kako novo ime.

Podivjana arabska plemena v Suda
nu so v -mestu Wau izvršila barbarski 
zločin nad tamOšnjim; -katoličani, ško
fa Ireneja Dlud-a so po vrnitvi z eku
menskega koncila obglavili, njegovega 
spremeljevalca, tudi duhovnika, ¡pa uhi-li. 
Razen tega so podivjani Arabci na
padli 'še druge katoličane ter jih mu
čili. Nekaterim so iztaknili oči, pore
zali ušesa ter droge (telesne organe. 
Katoliško katedralo v Jubi so Arabci 
zasedli ter jo mislijo -spremeniti v mo
šejo. Kulturni svet so o teh barbarstvih 
seznanili katoliški begunci, ki s0 si re- 
šilj -življenje s pobegom v Kongo.

Evropo j e za-jel nov val mraza. Sko- 
ro po vseh državah divjajo znova tudi 
močni snežni viharji. Tudi v Jugo
slaviji. (Nadaljevanje -na 4. strani)



Z a  ohranitev slov• gledalishe tradicije
Za dvig' splošne izobrazbe sloven

skega naroda imajo brez dvoma veliko 
zaslugo številne kulturne ustanove, ki 
smo jih imeli. Bila so to izobraževalna 
in prosvetna društva po mestih, trgih 
in vaseh, razne telesnovzgojne organi
zacije, številne javne knjižnice, polne 
izbranih knjig z rednimi in stalnimi 
obiskovalci, bili pa tudi številni dra- 
¡matski krožki in družine pri obstoječih 
prosvetnih organizacijah. Začela so na
stajati takoj, ko so pred dobrimi 80 
leti začeli slovenski rodoljubi načrtno 
vzgajati slovensko ljudstvo na politič

nem, kulturnem in gospodarskem pod
ročju. Zato smo jih imeli precej že v 
Avstriji, med obema svetovnima voj
nama pa v Sloveniji skoro ni bilo več
jega kraja, kjer ne bi imeli svoje gle
dališke družine, ki so prirejale igre po 
prosvetnih in društvenih domovih.

Niso bile to državne ali od nje pod
pirane ustanove. Bile so sad žrtev in 
naporov vsega naroda za splošen kul
turni napredek vsega ljudstva in naj- 
učimkovitejši način narodne obrambe 
pred potujčevanj em in zatiranjem, s 
strani nemštva in italijanstva.

Za uspešno* delovanje dramatskih 
krožkov, društev ali gledaliških družin 
v podeželju so skrbele prosvetne cen
trale v Ljubljani in Mariboru s tem, da 
so redno prirejale tečaje za vzgojo re
žiserjev in maskerjev. Udeleženci teh 
tečajev so ob bivanju v Ljubljani in 
Mariboru vedno obiskovali gledališke 
predstave v poklicnih slovenskih narod
nih gledališčih ter so se tako seznanjali 
z igralsko umetnostjo. V prosvetnih 
centralah so za podeželske odre poskr
beli tudj z dramabslko literaturo. Prav 
tako za kostume.

Izredno je kulturno delo, ki so ¡ga 
opravile gledališke družine po Slove
niji. Saj so se v podajanju gledaliških 
del z leti povzpele na tako višino in z 
njimi dvignile splošno naobrazbo na
roda tako visoko, da slovenski podežel
ski odri niso dajali samo ljudskih iger 
in literarno, manj pomembnih del, am
pak so šla preko mnogih naših odrov 
tudj kvalitetna dela domačih in svetov
nih avtorjev: Cankarjeva, Župančičeva, 
Finžgarjeva, Remčeva, Leskovčeva, Sha- 
ke-sperejeva, Molierova, Grilpamerjeva, 
Hebblova, Ibsenova in drugih. Če so 
Shakespearejevega Hamleta radi igrali 
amaterski igralci in je bil priljubljen, 
pri občinstvu, potem to dejstvo zgovor
no priča o velikem delu, ki so ga za 
splošno naobrazbo naroda in dvig nje
gove kulturne ravni opravili požrtvo
valni slovenski amaterski igralci.

To gledališko tradicijo smo Sloven
ci ponesli s seboj tudi v begunstvo in 
jo gojili 'še: naprej tudi v najneugod
nejših ofcolnostih. Po taboriščih smo 
imeli celo vrsto uspelih gledaliških na
stopov. Pa tudi po preselitvi v razne 
prekomorske države. Y Buenos Airesu 
v Argentini smo npr. v prvih letih imeli 
kar več ¡gledaliških družin, ki so na

ravnost tekmovale v prirejanju gleda
liških predstav. V poznejših letih je pa 
začetna vnema za prirejanje gledaliških 
predstav močno upadla. Še več! Skoro 
povsem zamrla. Ne bomo danes raz
pravljali na tem mestu o vzrokih za to 
„gledališko sušo“. Ugotavljamo samo 
žalostno dejstvo: Po silnem vzponu v 
uprizarjanju kvalitetnih slovenskih in 
svetovnih gledaliških del, v prvih letih 
naselitve v Argentini, ko za gledališke 
predstave nismo imeli niti zadosti ne
delj, smo padli na tako nizko stopnjo, 
da smo imeli v poznejših letih le po 
eno uprizoritev kakega dramatskega 
dela.

V soboto, 12. januarja, pa nam' je g. 
Marijan Marolt v San Martinu s ta- 
mošnjo mladino pripravil veliko veselje 
in presenečenje. Na oder je z nj0 po
stavil Finžgar jevega ¡Divjega lovca. Pri

predstavi smo mogli ugotoviti, da je g. 
Marolt tej mladini znal vzbuditi lju
bezen do slovenske besede, do slovenske 
igre, do igranja in uprizarjanja slo
venskih iger. To navdušenje, ta  ljube
zen in pripravljenost mladine, da bo 
gojila dramatsko umetnost iše naprej 
ter z uprizarjanjem slovenskih iger in 
s svojimi nastopi še naprej združevala 
slovenske ljudi v ljubezni do slovenske 
besede, je tako dragocena pridobitev, 
da odtehta vse pomanjkljivosti pri upri
zoritvi Finžgar j evega dela.

Upravičeno upanje imamo, da se je 
g. Maroltu prav s to igro posrečilo, da 
bo ta  bladina nadaljevala s slovensko 
gledališko tradicijo in bo v slovenski 
organiziranj izseljenski skupnosti poži
vila tisto področje kulturnega udejstvo
vanja, ki je 'bilo v zadnjih letih močno, 
močn0 zanemarjeno.

Daj Bog, da bi se to res tudi izpol
nilo !

Iz življenja in dogajanja v Argentini
Po razpisu volitev

V Y Y

„Bivši belogardisti pred sodiscem“
Komunistična diktatura se po vseh 

državah vzdržuje na obla-stj samo z na
siljem.. Tako so začeli komunisti leta 
1917. v Rusiji in tako delajo še dane- 
povsod, kjerkoli se jim s prevaro po
sreči priti na oblast. Kot nepomembna 
manjšina so v opoziciji največji zago
vorniki osebne človekove svobode. Ni
kdar jim je ni ¡zadosti, ne za . tisk, ne za 
zborovanja in ne za politično delo. Pov
sod nastopajo kot naročeni zagovor
niki „zatiranih in preganjanih“.

Ko pa pridejo na oblast, pokažejo 
svoj pravi obraz. Prvo, kar store, je 
uničenje svojih političnih nasprotnikov. 
Pa ne samo tistih, za katere vedo, da 
so njihovi odkriti nasprotniki, ampak 
tudi tistih o katerih mislijo, da bi to 
lahko postali. Z eno potezo zadavijo 
ves svobodni tisk, zatro vse demokra
tične stranke, vsa nekomunistična kul
turna in prosvetna združenja ter dru
štva. Z eno besedo: vse, kar ni komu
nistično. Neusmiljeno zavlada, samo ko
munistična stranka z vsem svojim po
licijskim aparatom.

Na oblasti komunisti budno pazijo, 
da se ne bi začelo porajati kak0 gibanje 
proti njim. če samo zaslutijo, da bi 
se kaj takega utegnilo zgoditi, znova 
odločno udarijo po svojih nasprotnikih. 
Da zastrašijo narod še bolj, proti „od
kritim zarotnikom“ od časa do časa 
prirejajo množične procese, ki jih ko
munistična propaganda razširja v sle
herno naselje, samo, da povečuje pre
plah med ljudstvom, da bi opustilo sle
herno misel na možnost zrušenja ko
munistične diktature.

Tak ustrahovalni proces so komu
nisti pripravili v Sloveniji znova nepo
sredno pred božičnimi prazniki. Kajti 
pod gornjim naslovom, v ljubljanskem 
komunističnem listu „Ljubljanski dnev
nik“ z dne 22. decembra 1962 beremo 
dobesedno tole:

„Pred Okrožnim sodiščem v Ljub
ljani se bo kmalu zagovarjala skupina

1 bivših belogardistov, ki je s pomočjo 
vojnih zločincev v inozemstvu posku
šala ustanoviti „Organizacijo slovenskih 
protikomunistov“ z namenom, da bi ru
šila enotnost jugoslovanskih narodov in 
nasilno vrgla oblast delovnih ljudi.

Kakor je razvidno iz obtožnice, so 
varnostni organi v začetku tega poletja 
odkrili tri glavne organizatorje te sku
pine. Glavni med njimi je belogardist 
Anton Kregar, ki je kot pripadnik ju- 
rišnega bataljona bele garde ¡sodeloval 
v 'številnih akcijah proti enotam NOB. 
Drugi je Franc Jevšek, ki je bil že 
dvakrat kaznovan zaradi tatvine, tretji 
pa je prav tako belogardist Leon Berlot, 
ki je bil zaradi sodelovanja z okupator
jem. najprej obsojen na smrt, potem 
,pa na 20 let strogega zapora in konč
no izpuščen na svobodo. Razen te tro
jice organizatorjev bodo pred Okrožnim 
sodiščem odgovarjale 'tudi druge osebu 
ki so stopile v „članstvo“ te ileigaln» 
organizacije ali pa so bile seznanjene 
z njenim obstojem.

Glavna trojica obtoženih z Antonom 
Kregarjem na čelu je delala po navo
dilih belogradistov-emigrantov Janeza 
Topliška in Ferdinanda Urbančiča, ka
terih skupina je ¡povezana z organizacijo 
„Zveza beguncev iz Jugoslavije“, ki ima 
sedež v ‘Zahodni Nemčiji, in sicer v 
Hagenu ter jo vodi vojni zločinec Če- 
domir Jovanovič. Tdplišek in Urbančič 
sta pošiljala Kregarju in -ostalima dve* 
ma obtoženima ne samo propagandni 
material, temveč tudi orožje in to v 
darilnih paketih, celo v originalni em
balaži zahodnonemških pralnih praškov 
in konzerv.

Pobudniki „Organizacije slovenskih 
protikomunistov“ so tudi že izdelali pro
gram te organizacije in 'ga razdelili v 
tri faze s končnim ciljem, da bi prišlo 
do oborožene vstaje in odstranitve druž
bene ureditve v Jugoslaviji. V načrtu 
je bila tudi likvidacija predstavnikov

Po razpisu splošnih volitev za 23. 
junija t. 1. je vlada izdala še vrsto °d' 
redb, ki so tudi v zvezi z volitvami. 
Tako zlasti odredbe glede sestave, do
polnitev in popravkov volilnih imeni
kov, postavitve kandidatov itd. Isto sto 
storili tudi zvezni komisarji po posa
meznih provincah, edino zvezni komisar, 
v Mendbzi je odstopil, ker da je po nje
govem. mnenju odredba o uvedbi pro
porcionalnega sistema za vse volitve v 
državi kršitev federalnega sistema v 
republiki.

V zvezi z volitvami bodo imele 
¡stranke veliko dela. Skoro vse so že 
napovedale sestanke svojih zaupnikov 
iz vseh delov države, da bodo sprejeli 
sklepe glede nastopanja v volilnem boju 
in izvedbe notranjih volitev za posta
vitev (kandidatur. Že sedaj je pa očitno, 
da pri tem odločanju samo načelna sta
lišča ne ¡bodo odločala, ker 'gredo pri
zadevanja skoro vseh strank že sedaj 
v smer pridobivanja peronističnih gla
sov. To si zlasti prizadevajo kršč. de
mokrati s sed. predsednikom dr. ‘Suel- 
dom ter obe radikalni stranki. Dr. 
Frondizijeva intransigenteia ter dr. Bal- 
Ibinova ljudska radikalna stranka. Ti 
stranki sta tudi proti proporcionalnemu 
volilnemu sistemu.

Obisk zunanjega ministra v ZDA

Zun. minister dr. Carlos Muniz je na 
prijateljskem obisku v ZDA. V Wa- 
shingtonu je imel najprej razgovore z 
amer. zun. ministrom Ruskom, v torek 
je pa bil sprejet tudi pri predsedniku 
Kennedyj-u. Naloga zun. ministra dr. 
Muniza je do podrobnosti seznaniti

ljudske oblasti in pomembnih družbe
nih in političnih delavcev.

Obtožnico proti tej skupini sovraž
nikov so pred kratkim vložili pri Okrož
nem sodišču v Ljubljani. Medtem, pa so 
preiskovalni organi našli še nekaj no
vega dokaznega gradiva in pričakujejo, 
da se bo sodni proces začel te dni.“

Poročila o procesu še nimamo. Pa 
že vnaperj lahko sami povem,o kako se 
bo sodba glasila. Obsojeni ¡bodo vsi, pa 
naj bod0 krivi ali ne. Kajti obsodba 
mora razširiti znova strah po vsej Slo
veniji in zlasti nekomuniste opozoriti, 
da jih vsak trenutek lahko pograbi ko
munistična tiajna policija, postavi na 
zatožno klop ter uniči.

ameriško Vlado z načrti sed. argentin
ske vlade za ponovno uvedbo popolne
ga ustavnega stanja v državi z  izvedbo 
splošnih volitev, za ureditev argent. go
spodarstva in o smernicah argent. zu
nanje politike, ki se povsem strinja z 
ameriško glede obrambe svobodnega 
sveta in demokratskega sistema pred 
komunistično prevratno napadalnostjo 
in zlasti za zadušitev komunističnega 
žarišča na Kubi.

Suša in druge gospodarske težave

Y Argentini je na velikih področjih 
provinc Buenos Aires, La Pampa in Rio 
Negro že več tednov velika suša, ki je 
uničila vse poljske pridelke, zaradi -po
manjkanja hrane in vode je pa pogi
nilo na tisoče in tisoče ¡glav goveje 
živine, ovac in konj. Od suše povzroče
na škoda presega že sedaj nad 10 mi
lijard pesov.

Oblasti so prizadetemu prebivalstvu 
in krajem priskočile na pomoč s hrano 
in krediti ter raznimi davčnimi olajša
vami. ¡Čujejo se pa zahteve, da v reše
vanje 'tega problema oblast poseže z 
vso odločnostjo z -zgraditvijo .potrebnih 
namakalnih naprav in z ureditvijo glo
bokih vodnjakov, tako, da se ne bodo 
neprestano ponavljale te tragedije po 
argentinskih planjavah.

Ministri gospodarskih resorov med 
'tem preučujejo tudi vsa vprašanja, ki 
so v zvezi -z znižanjem tridesetmilijard- 
nega deficita, ki je predviden letos pri 
argent. drž. železnicah ter pripravljajo 
zadevne odredbe.

Vse naročnike Svobodne Sloveni. ■■ . v • v • ■• je, ki se nimajo poravnane narocei- i 
; ne za leto 1962 prosimo, da jo pla- j
■ čaje čimprej, najkasneje do konca ]
£ t. • m. Uprava lista mora izpolniti j 
; svojie obveznosti in poravnati tiskar- •
£ ske in drtige stroške najkasneje d«;■ ■ 
i konca t- m. Zato ne odlašajte s pla- ¡
• Čilom in nam ne delajte -novih stro-■
• škov za pošiljanje pismenih oporni- i 
i  nov,
: s

Naročnino plačajte ali osebno v*
• upravi Ista Ramón Falcón 4158, pri *
■ poverjenikih ali po pošti z bančnim: 
i čekom ali giro postalom. če pa kdo, j 
j ki stanuje na področju Vel. Buenos ;
; Airesa, želi, da ga obišče naš za-:
£ stopnik, naj nam to sporoči telefo- j
■ nično ali pismeno. To pa le, če res ■
■ ni drugače mogoče.

ZBORNIK-KOLEDAR SVOBODNE SLOVENIJE
ZA 1963

■■

največja in najpomembnejša knjiga slovenske- ideološke emigracije.
Če je še nimate, naročite) in nabavite si jo takoj1. Stane samo 450 pesov1., s

■
Pri naročilu po pošti priložite 30 pesOv za poštnino, priporočamo in ovojnino ;

Roman Rus

Zasedanje prvega dela honeila
V petek, dne 16- novembra, so imeli 

koncilski očetje 20. sejo, na kateri so 
nadaljevali z obravnavo sheme o virih 
razodetja v njeni celoti, pri čemer se 
je znova pokazala dvojna tendenca. Eni 
so zahtevali v celoti -zavrniti shemo in 
jo nadomestiti z drugo, bolj zgoščeno 
in, ki bo imela bolj pastoralni značaj. 
Drugi pa so izjavili, da sprejemajo 
osnutek v ¡njegovem bistvu, le da bi v 
koncilski dvorani dodali tiste spremem
be, ki bi se pokazale potrebne.

V soboto, dne 17. 11., je bila 21- 
koncilska seja- Glavni tajnik je najprej 
prebral uvod v shemo konstitucije o 
liturgiji, ki je bil spremenjen po že
ljah, ki so jih izrazili koncilski očetje. 
Nato sta podala pojasnjevalno poročilo 
k prvim štirim paragrafom, uvoda člana 
liturgične komisije kardinal Lercar0 in 
kanadski škof Martin. Vse štiri para
grafe uvoda so koncilski očetje odobrili 
iz veliko večino.

Koncilski očetje so razpravljali o 
shemi o liturgiji na 15. sejah, od 22- 
oktobra do 13. novembra. Pismenih po
segov je ¡bilo 625, ustmeno pa je nasto
pilo 329 govornikov. Shema ima sedaj 
33 strani besedila in je razdeljena v 
osem -poglavij, ta pa v 105 členov.

Nato so prešli k ¡nadaljnjemu raz
pravljanju 0 osnutku glede virov razo
detja. še vedno je bilo opaziti pri k-onc. 
očetih dvojno tendenco: eni so za ob
širno razpravjanje predlagane sheme v 
koncilski dvorani, drugi pa za to, da 
shemo v celoti predelajo v teološki ko
misiji ali nadomestijo z novo. Različ

nost mnenja se je predvsem pokazala v 
pogledu primernosti, ali naj v slovesni 
obliki pojasnijo na konoil-u nauk, ki se 
tiče virov razodetja, ko teološki študij 
o tem vprašanju še ni dovolj zrel, 'ali 
ne. Obe 'tendenci sta poudarjali, da 
njuno stališče potrjujejo določila tri
dentinskega in prvega vatikanskega 
zbora. Obe tendenci se razlikujeta .samo 
v načinu, kako je razumeti odnos, ki 
obstaja med ustnim izročilom in svetim 
pismom.

Na 22. koncilski seji dne 19. novem
bra so koncilski očetje nadaljevali s 
proučavanjem osnutka o virih razodet
ja. Vsi So bili soglasni o temeljnih 
resnicah, M jih vsebuje osnutek, čeprav 
So nekateri izrazili pomisleke o primer
nosti, da bi obravnavali na koncilu 
vprašanja, glede katerih različne teo
loške šole niso soglasne. Govorniki so 
po eni strani poudarili potrebo jasno 
pokazati katoliško resnico, ki jo danes 
ogrožajo številne zmote. Sadovi koncila 
morajo biti za duhovščino in ljudstvo 
sadovi svetosti in edinosti za vse tiste, 
ki se ponašajo s krščanskim imenom- 
Toda ti sadovi bodo dozoreli samo na 
deblu resnice. Po drugi strani pa so 
govorniki zlasti vztrajali pri ciljih 
koncila v odnosu do ločenih 'bratov v 
namenu, da bi našli tudi za -osnutek, 
ki so ga proučevali prikaz resnice, ki 
bi -bil podan z ljubeznijo, jasnostjo, 
preprostostjo in milino.

Govorili ¡so tudi o ■ ekumenskem gi
banju, ki je v zadnjih letih postavilo na 
nove osnove razgovor z ločenimi brati,

tako s pravoslavnimi kot protestanti.
Da bi prišli do boljših odnošajev, 

kot so bili v preteklosti, ki bi lahko 
pokazali pot zedinjenja, mora vsak jas
no prikazati svoj nauk na miren, ob
jektiven in jasen način, pri čemer pa 
mora spoštovati stališče drugih in iskati 
psihološki stil, ki ¡ne bi ločil, marveč 
'združeval. To bi bil pristni ekumenski 
stil, za katerega je tudi tajništvo za 
zedinjenje kristjanov jasno pokazalo, 
da ga hoče uporabljati pri svojem delu. 
V ekumenskem gibanju -mora koncil 
predstavljati napredek in ne nazado
vanje. Pomoč in ne oviro. Drugi go
vorniki so ugotavljali, da so .stališča do 
osnutka na splošno sedaj dovolj jasno 
prikazana in predlagali, maj bi odložili 
proučitev osnutka na drugo obdobje 
koncila ali pa napravili novega, ki bi 
upoštevaj stališča, glede katerih so vsi 
-soglasni. Takoj po seji -se je zato se
stal predsedstveni svet koncila.

V torek, 20. novembra, so koncilski 
očetje na 23. -seji nadaljevali s proučit
vijo osnutka o virih razodetja v njegovi 
celoti. Večina se je ta dan izrazila v 
korist osnutka. Nekateri so pa znova 
izrazili predloge, -da bi izročili osnutek 
v študij posebej sestavljeni komisiji- 
Svetovali so tudi, da bi osnutek nado
mestili s slovesno izjavo o svetem pis- 
pi-smu in o pospeševanju študija skup
no z vzhodnimi očeti, ki imajo veliko 
biblično tradicijo. Ta nadomestitev, tako 
so pripomnili drugi, pa -bi vzbudila res
na pravna vprašanja, ki niso predvide
na v pravilniku. Glavni tajnik msgr. 
Felici je prekinij razpravljanje in spo
ročil, da bo predlog koncilskega pred
sedstva dan v glasovanje. Večina je bila 
za nadaljevanje razpravljanja o posa

meznih poglavjih 0snutka- Zato so takoj 
prešli na prvo poglavje, ki se tiče sve
tega pisma ih ustnega izročila

V sredo, 21. novembra, je pred pri
četkom dej 24. koncilske seje glavni 
tajnik msgr. "Felici pooblaščen od drž. 
tajnika kardihala Cicognanija, prebral 
poročilo v zvezi z glasovanjem prejš
njega dne, katerega rezultati niso- do
segli večine, ki jo zahteva pravilnik- 
Upoštevajoč -dejstvo, d-a :s0 dala mne
nja, ki so bila izražena v ¡prejšnjih 
dneh -predvideti zel0 težavno in dolgo 
razpravljanje p osnutku -o virih razo
detja, se je pokazalo koristno dati 
osnutek znova pregledati posebni komi
siji in šele nato nadaljevati z razprav
ljanjem. Na željo svetega očeta bo ta 
komisija sestavljena iz kardinalov, čla
nov teološke komisije in tajništva za 
zedinjenje kristjanov. Ta komisija bo 
morala spremeniti osnutek, ga napra
viti krajšega in v njem bolj poudariti 
splošna načela katoliškega nauka, o 
katerih so že razpravljali ma tridentin
skem in prvem vatikanskem koncilu. 
Ta komisija bo predložila novi osnutek 
koncilskim 'očetom v odobritev. Prijav
ljeni govorniki so nato govorili še o 
prvem poglavju osnutka o virih razo
detja, ki govori o dvojnem viru razo
detja. številni govorniki se niso dotak
nili toliko bistva 'kot formulacije nau
ka, ki ga vsebuje to poglavje. Predla
gali s0 n- pr., da- bi s6 spremenil že 
sam naslov osnutka, ki naj hi bil na
mesto „O virih razodetja“, samo „O 
razodetju“. Iz istih razlogov, namreč 
ker prvotni naslov ne ugaja vsem teo
loškim šolam, so predlagali, naj bi tudi 
naslov prvega poglavja ¡spremenili na
mesto „O dvojnem viru razodetja“ v

„O svetem pismu in ustnem izročilu“. 
'Seji je -predsedoval kardinal Ruffini, 
sveto -mašo je daroval msgr. Bukatko.

Po razpravi o shemi o virih razodet
ja so koncilski očetje začeli pretresati 
■vprašanje o sredstvih družbenega obve
ščanja. Osnutek za razprav0 je ¡pripra
vilo posebno tajništvo pod predsedstvom 
msgr. 0 ’Conorja, ki je že 4 leta pred
sednik papeške komisije za kino, radio 
in televizijo. Koncilska komisija za ta 
vprašanja, kateri predseduje kardinal 
Cento, je ¡pa razdeljena v dva odseka: 
v odsek za laični apostolat in v odsek 
za tisk in uprizoritve. Govorniki so po
udarjali važnost ¡sredstev družbenega 
obveščanja tudi na pastoralnem, področ
ju, ker nudijo ogromne možnosti za 
širjenje -evangelija, za -uveljavitev člo
veškega dostojanstva, za -socialno pra
vičnost in mir ter za zedinjenje med 
narodi in splošno vseh človeških in k r
ščanskih vredn-ot, ki predstavljajo ¡glav
ne činitelje pristne omike. Prav tako 
so poudarjali važnost prispevka, ki ga 
lahko laiki nudijo na tem področju. Za
to so naglašali nujnost, da sedanji čas 
zahteva, da je treba duhovno in tehnič
no izoblikovati vedno večje število lai
kov, ki bodo z vnemo in ¡pristojnostjo 
'vršili apost. delo v različnih poklicih, 
ki jih nudi moderna tehnika širjenja mi
sli. Pogansko pojmovanje življenja, ki 
je tako razširjeno v sedanji dobi, ima 
v veliki meri svoj izvor v uprizoritvah. 
Zato je potrebno, da se kat. duhovščina 
i-n laištvo trudijo za ustanovitev šol 
za krščansko oblikovanje režiserjev in 
igralcev. Posebno pozornost predstav
ljajo sredstva družbenega -obveščanja 
zlasti za misijonske dežele. Nekateri 
koncilski očetje so zagovarjali tudi po-



Ilo v ice i t  Stievenije^
Novi člani Slovenske akademije zna- 

rnhsti in umetnosti so postali ing. Ven
ceslav Koželj, profesor na Elektroteh
nični fakulteti lj-u/blj. univerze, kot stro
kovnjak v elefctromagnetski problema
tiki, dr. Ivan Vidav, profesor matema
tičnih ved tudi na ljubljanski univerzi 
in ¡pesnik dr. Alojzij Gradnik, ki je lani 
praznoval 70-letnico svojega rojstva.

Državna založba Slovenije je nedav
no sodelovala na mednarodnem knjiž
nem sejmu v Frankfurtu. Na razstavi 
so vzbujale pozornost zlasti naslednje 
slovenske knjige: čop: Svet med vrhovi, 
Kosova in Groharjeva monografija, 
Zbirka slovenskih klasikov, Kosova 
Zgodovina Slovencev, Spomeniški vod- 
<niki in druge.

Slovenski oktet, najreprezentativnej- 
ši slovenski pevski ansambel, sestavljajo 
trenutno naslednji pevci: Prvi tenor: 
Janez Lipušček in Gašper Dermota; 
drugi tenor: Božo Grošelj in Marij Ko
goj; bariton: Anton Kozlevčar in An
drej štrukelj in bas Matija Štefančič in 
Dragiša Ognjanovič. Oktet bo prihodnji 
teden gostoval na Koroškem in sicer 
28. jan. v Celovcu, 29. jan. v š t. Vidu 
na Glini, 31. jan. v špittalu na Dravi 
ter 1. februarja y Beljaku.

Turistični promet v Sloveniji je bil 
v devetih mesecih lanskega leta pri

2.405.000 prenočitvah za 3% manjši kot 
leta 1961. Promet inozemskih gostov se 
je sicer povečal za 20% na 635.000, pro
met domačih gostov pa je bil pri
1.769.000 prenočitvah za 10% manjši.
V prometu inozemskih gostov ima pr
vo mesto Avstrija s 198.500 prenočit
vami, za njo so Zahodna Nemčija s
136.000 prenočitvami, Italija ts 82.700, 
Švedska s 38.500, Velika Britanija s 
37.000, Nizozemska s 33.000( Francija 
s  25.000 prenočitvami itd.

V istem času je prispelo čez obmej
ne prehode v ¡Sloveniji v Jugoslavijo 
blizu 646.000 tujih turistov in drugih 
potnikov. Potniških avtomobilov je pri
šlo v istem času v ¡Slovenijo 195.000, 
avtobusov 5260 in motociklov blizu 
7000.

V ljubljanski Operi so imeli v no
vembru premiero Orffove opere Pre. 
metenka v režiji Hinka Leskovška. V 
vlogi Premetenke je nastopila Nada 
Sevškova, ki je po mnenju kritika „spet 
zablestela s svojo temperamentno igro 
s polnim glasom in Janez Lipušček, ki 
je zelo živo in prepričljiv© podal vlogo 
moža z osličkom“. Za Vladka Korošca 
pravi, da je „.briljiral s svoj0 sijajno 
igro in s svojim prirojenim smislom za 
zdrav in plemenit humor“. Naslednja 
premiera v operi je bila uprizoritev 
opere Juro Janošik, glasbenega dela 
slovaškega pisatelja Jana Ciikkarja. V 
tej sta pa nastopila v glavnih vlogah 
Miro Brajnik in Vilma Bukovčeva. Ra
zen teh dveh so še peli Edvard Sršen, 
Drago čuden, Friderik Lupša, Danilo 
Merlak, Vekoslav Janko, Franc Langus, 
Vladko Korošec, .Slavko štrukelj, Zdrav. 
k0 Kovač, Bogdana Stritar, Zlata Ga- 
šperšičeva in Ivo Anžlovar.

V Vnanjih goricah so začeli graditi 
nov vodovod. ¡Stal bo. 28 milijonov dinar
jev. Občina Ljubi jama-Vič-Rudnik bo 
prispevala 12 milijonov.

Na nedavni seji občinskega odbora 
Ljubljana-Bežigrad so razpravljali med 
drugim, tudi o Navju, ki je, kot znano, 
zelo zanemarjeno in s-e nekatere ¡kultur, 
ne ustanove nad tem dejstvom zelo pri
tožujejo. V zvezi z Navjem s© čujejo 
tudi ugotovitve, da je Navje uiibinistič- 
na ovira za gospodarsko razstavišče in 
za železniško postajo. Zato bo občinski 
odbor občine Ljubljana-Bežigrad skušal 
vprašanje Navja rešiti skupno z ljub
ljanskim mestnim svetom in ¡občinskim 
odborom občine Ljubljana-Center v tem 
smislu, da bi spomenike z Navja pre
nesli v Križanke.

Na Zavodu za napredek šolstva LRS
so ravnatelji gimnazij, učiteljišč ter 
zastopniki zavoda in zdravstveni delav
ci razpravljali o nujnosti uvedbe pou
ka o družbeni in moralni vzgoji ter o 
zdravstveni vzgoji na vseh teh šolah 
kot rednih predmetov.

V Ljubljani se je kruh podražil od 
75 dinarjev na 120 dinarjev.

Mesečni Statistični pregled LR Slo
venije objavlja podatke o žel. prometu 
na slovenskih železniških postajah. Iz 
objavljenih podatkov je razvidno, da so 
leta 1961 odpravili na ljubljanskem ko
lodvoru 2,103.000 potnikov, na celjskem 
748-000, mariborskem 708.000. Velilk 
potniški promet imajo še naslednje 
postaje: Litija 513.000, Jesenice 479.000, 
Rače 438.000, Domžale 388.000, Prager
sko 381.000, Šentjur pri ¡Celju 352-000, 
Mojstrana 325.000, Grosuplje 304.000, 
Vrhnika 293.000, Trbovlje 28|.000.

Po količini naloženega blaga je na 
prvem mestu Šoštanj, ki je imel skup
no s tovorno postajo1 za nakladanje ve
lenjskega prem.oga 1,635.000 ton pro
meta, na drugem mestu so Jesenice z
1.130.000 tonami, tretjem Trbovlje z
992.000 tonami, na četrtem mestu Ljub
ljana — glavni kolodvor z 931-000 to
nami, nato pa isledijo: Celje 699.000, 
Zagorje 695.000, Kidričevo 516.000, 
Videm-Krško 443.000, Slovenski Javor
nik 314.000, Ljubljana—šiška 294-000, 
Maribor 293.000, Prevalje 288.000, Ru
še 279.000, Brestanica 278.000, Maribor 
—Studenci 269.000, Domžale 263.000, 
Kočevje 251.000 ton.

Nove knjige v Sloveniji: Založba 
Obzorja v Mariboru: „Uklenjeni Pro
metej“, Ajshilova tragedija v prevodu 
prof. Kajetana Gantarja, „Ogrlica“, 
pesniška zbirka Ludvika Mrzela; Drž. 
založba Slovenije: „Tja in nazaj“, ro
man Vladimirja Kavčiča, „Svet med 
vrbovi“, fotografski album, Jaka Čopa;

' letove, „Beli lev“, zbirka otroških pes
mi ¡hrv. pesnika Grigora Viteza v pre
vodu Janeza Menarta in Tončka Pavčka.

„Avtoportret v zahodnem slikarstvu“
je naslov monografije, ki jo je napisal 
umetnostni zgodovinar dr. Luc Menaše, 
izdala pa Slovenska Matica v Ljubljani.

Gorenjska turistična zveza je že
pred leti sklenila zgraditi celotno Jugo. 
slavijo na manjši površini ¡nekje na 
Gorenjskem. Za zgraditev take Jugo
slavije so se sedaj odločili za prostor 
20.000 kv. metrov med radovljiškim ko
pališčem in glavn0. cesto Kranj—Jese
nice. Na tem prostoru bodo zastopane 
vse republike z najpomembnejšimi kul
turnimi in zgodovinskimi spomeniki ter 
gospodarskimi in drugimi objekti ter 
napravami. Spomladi bodo začeli že po
stavljati prve objekte na prostoru, ki 
je določen za Slovenijo. Celotni ¡objekt 
bo stal okoli 50 milijonov dinarjev. 
Sodijo, da bo za turiste zelo privlačna 
točka.

Na pov!abiI0 Zveznega odbora Soc.
zveze delovnega ljudstva Jugoslavije se 
je pred kratkim, mudilo v Jugo
slaviji odposlanstvo belgijske sociali
stične ¡stranke pod vodstvom podpred
sednika stranke Joos-a van Eynde-a. 
V Beogradu s0 imeli razgovore s pred
stavniki ¡Soc. zveze del. ljudstva Jugo
slavije. Zastopstvo te jugoslovanske 
kom. organizacije, ki je nekak „noviciat“ 
za Titovo kom. stranko, in predstavniki 
belgijskih socialistov so razpravljali o 
problemih, ki so obojestranskega po
mena“, kakor tudi „o nadalnjem raz
voju in okrepitvi sodelovanja med soc- 
stranko Belgije in SZDLJ“. Za razgo
vore pravijo v uradnem poročilu, da so 
potekali v „prijateljskem vzdušju“. Ti
tovi komunisti si že več let nazaj pri. 
zadevajo, da hi bili v. najboljših stikih 
z evropskimi socialističnimi strankami, 
ker bi radi prišli v socialistično inter
nacionalo, pa se 'jim zaradi nasproto
vanja evropskih socialističnih strank 
doslej to še ni posrečilo.

Umrli so. V Ljubljani: Ivan Krašo
vec, brivski mojster, Frančiška Prah, 
roj. Jamnik, Karla Tekavec, roj. Jerič, 
Stojan Lampret, učenec, dr. Alojz Hoef- 
ler, zobozdravnik v p., Andrej Kerpan, 
uslužbenec mestnega vodovoda, Angela 
Štefanič, ing. ¡arh. Gustav Ogrin, prof. 
v ¡p., Tuša Hribar, Bruno Gale, Franjo 
Dravec, Romeo Bassin, Marjanca Žit
nik, roj. Dolinar, Antonija Jurkovič, roj.

rp--f n/r____Zl __

SLOVENCI V ARGENTINI
BUENOS AIRES

Izlet Družabne pravde. Družabna 
pravda je imela v letošnjem poletju že 
drugi izlet na otok Hiawatha. Krasno 
vreme je privabilo preteklo nedeljo 
okoli 130 članov in prijateljev Družab
ne pravde na jto pi|iljuibljem©- izletno 
točko, kjer si človek odpočije živce, na 
vžije sonca in ohladi v reki Capitán'. Na 
otoku je daroval sv. mašo g- Ladislav 
Lenček C. M. Prihod in odhod na otok 
se je izvršil s posebn© motorko. Pirče
va družina je poskrbela, da ni bil nihče 
lačen ne žejen. Lastnica otoka gospa 
Ilerten Greaven je tudi ob tej priložno
sti izjavila, da je njena posest Sloven
cem. vedno na razpolago za izlete, ker 
so Slovenci miren, discipliniran in do
stojen narod.

Osebne novice
Družinska sreča. V družini Tonet 

Bidovca in njegove žene ¡ge. Cvetke 
roj. Božnar v San Justu se je rodil 
hčerka. Srečni družini naše čestitke!

Poroka. ¡Poročila sta se France Zv 
pane in gdč. Ivanka Klemenčič. Mlade 
mu paru sta bila za priči: nevesti nje 
bratranec dr. Ivan Truden, ženinu p; 

njegova sestra Anica por. Zakrajšek.

F s o f c  teden ena
V PETJU OGLASIM O...

V  petju oglasimo 
zdaj se složno mi, 
glase povzdignimo, 
da vse zazveni.

Vsakemu je drago 
čuti glas sladak, 
če ‘se v petju blago 
združi zbor krepak.

V  petju oglasimo 
zdaj se složno mi, 
glase povzdignimo, 
da vse zazveni.

Grmi pesem krasna, 
zvoni pesem glasna 
dvigaj nam srce, 
črez dole, gore!

Čestitamo in želimo vso srečo ter obilo 
božjega blagoslova!

ZBORNIK SV. SLOVENIJE 
ZA 1963

V VSAKO SLOVENSKO 
DRUŽINO!

MILOVAN DJILAS:

M o j i  r a z g o v o r i  §  S t a l in o m

Krašovic, Terezija Murn, upok., Marija 
Robida, roj. Sluga in Jožefa Gorjup, roj. 
Rožič v iPodorehu pri Moravčah, Te
rezija Črepinšek, roj. Gosek v Sevnici 
ob ¡Savi, Anton Hauptman, rud. upok. 
v Radečah, Ivan Fon, kvalif. ključavni
čar v Loki ¡pri Zid. mostu, Martin Zo
rec, kvalif. ključavničar v Zidanem mo
stu, Jože Eržen, zidar v 'Orehku, Franc 
Teržan, pos. v Petrovčah, Alif Šinko, 
paznik cementarne v p. v Trbovljah, 
Vera Zepan, uslužbenka podjetja Indu
strija motornih vozil v Novem, mestu, 
Evgen Bergant v Mariboru, Joe Vor- 
šič, -elektroinženir v Mariboru in Ma- 

Ivan Grohar .monografija Melite Ste-rija Vrkljan, roj Klafcočer v Kozjem.

trabo po raziširitvi vatikanske radijske 
postaje in ustanovitvi vatikanske televi
zijske postaje. Papeža konc. očetje na
prošajo, naj ražširi ¡pristojnost papeške 
komisije za radio, kino in televizijo na 
vsa sredstva družbenega obveščanja 
vključno tisk.

Kako važno je to vprašanje tudi za 
¡katoliško Cerkev je razvidno iz dejstva, 
da. trenutno izhaja na svetu 6.000 dnev
nikov z 200 milijonsko dnevno naklado, 
vsako ¡leto izdelajo na svetu 2.500 novih 
film.ov 'za 170.000 kinodvoran in 17 mi
lijard gledalcev. Dalje na stotine mili
jonov gramofonskih plošč in magne
tofonskih trakov. Radijskih aparatov 
je tren.utno na svetu 350 milijonov, te
levizijskih pa 60 milijonov.

Da ¡bi koncilski očetje mogli pred 
zaključkom prvega dela koncila opra
viti še več predvidenega dela, so bile 
generalne kongregacije do 8. decembra 
vsak dan razen nedelje.

■Po razpravi sheme o sredstvih druž
benega obveščanja je bil koncilskim 
očetom predložen v razpravo osnutek 
dekreta o edinosti Cerkve, k; ga je pri
pravila komisija za Vzhodne Cerkve, čaja, pri katerih so imele toliko vlogo 
Osnutek ¡dekreta za združitev z loče- j človeške strasti in slabosti. Nekateri so 
mirni vzhodnimi ¡brati „Ut unum sint“ ¡obžalovali, da se bo prvi del koncila za
je predložil kardinal Cicognani kot | kljunil, ne da bi posebej obravnavali 
¡predsednik koncilske komisije za Vzhod- I protestantske Cerkve. Pa so nato drugi 
ne Cerkve. Osnutek se tiče samo ločenih | govorniki takoj ¡poudarjali, da je dej- 
vzhodnih bratov in namerava poudariti stvo, da je papež storil tudi zanje vse, 
nauk Cerkve v tem pogledu, da bi kon- kar je bilo v njegovi moči in 'da so 
cil pripravil listino, ki bi odprla pot opazovalci lahko ¡sami ugotovili, da kat.

siae, ki ga je izdelala komisija za vzhod
ne Cerkve, De oecumenismo, ki ga je 
pripravilo tajništvo za zedinjenje kri
stjanov in posebno poglavje 0 istem, ki 
ga je pripravila teološka komisija. Vse 
tri naj ¡bi povezali in ¡z njih povzeli 
vse tisto, kar bi najbolje služilo name
nu. Poudarjali so težave, ki so na poti 
za dosego tega cilja, vendar so nagla- 
šali, da je elementov združitve, ki po
vezujejo katoliško in ločeno vzhodno 
Cerkev ,neprimem0. več kot pa tistih, 
ki ločijo. Prav tako so naglaišali, da je 
vzhodna Cerkev nastala, se razvila in 
organizirala ter ima svojo liturgijo po 
■zaslugi apostolov, ki so jo ustanovili, 
in od očetov ¡prvih stoletij- ter zgodovin
sko ne dolguje ničesar rimski latinski 
Cerkvi. To je stvarnost, ki jo je treba 
upoštevati, kadar je govor o združeva
nju ‘z ločenimi vzhodnimi brati, in ki 
narekuje največji takt in spoštovanje 
njihovih tradicij in njihovih obredov. 
Zato jim je treba zagotoviti, da ze
dinjenje ne ¡bo nikolj vključevalo istolič- 
nosti. Pri iskanju zedinjenja je treba 
premagati vse spore zgodovinskega zna-

edinosti v Kristusovi ljubezni. Koncil
ski očetje so v bistvu priznali, da ima 
predlagano besedilo bistveno uspešno in 
sprejemljivo jedro. Omenjali so 3 osnut-

Cerkev ne izključuje možnosti stikov.
Po zaključeni razpravi o edinosti 

Cerkve s© koncilski očetje začeli raz
pravo o osnutku De Ecelesia. O po

ke, ki so bili pripravljeni za obravna- glavju, ki se tiče laikov, je bilo rečeno, 
vo istega problema: De unitatae Eccle- naj -bi z večjo jasnostjo navedli teolo

ške osnove, iz katerih izhaja njihovo 
dostojanstvo, ali kakor običajno govo
re njihovo duhovništvo, ker so tudi 
oni člani skrivnostnega Kristusovega te
lesa. Laiki imajo svojo nalogo vzposta
viti v današnjem svetu božje kraljestvo 
in to ¡z lastno avtoriteto in pristojno
stjo in ne kot zgolj izvrševalci navodil 
cerkvene hierarhije. Ker debate © tako 
važnem vprašanju v prvem delu kon
cila ni bilo mogoče zaključiti, je bilo 
koncilskim očetom sporočeno, da morajo 
poslati vse morebitne predloge in spre
membe k osnutku De Ecelesia glavne
mu koncilskemu tajništvu d© 28. febru
arja 1963.

Bilanca prvega dela koncila, čeprav 
se je nekaterim, zdelo, da delo počasi 
napreduje, je obsežna. Počasnost II. va
tikanskega koncila namreč postane ze
lo relativna v primerjavi z delom I. va
tikanskega koncila alj pa z delom tri
dentinskega koncila. V 57 dneh, kolikor 
je zasedal II. vatikanski koncil, je bilo 
36 glavnih kongregacij. I. vatikanski 
koncil je za dosego tega števila glavnih 
sej potreboval 111 dni. V prvem delu 
II. vatikanskega koncila so koncilski 
očetje razpravljali © ¡petih osnutkih, od 
katerih s0 tri preučili v celoti in sicer 
o liturgiji, sredstvih za družbeno obve
ščanje in o edinosti Cerkve. O dveh sa
mo delno. T0 sta osnutka o virih božje
ga razodetja in o Cerkvi. Z glasovni
cami so glasovali 34 krat; enkrat za 
izvolitev 160 članov desetih koncilskih 
komisij, štirikrat za splošno odobritev 
osnutkov, 28 krat o spremembah litur
gičnega osnutka in enkrat za uvod ter 
za prvo poglavje osnutka o liturgiji. 
Številna druga manj važna glasovanja 
so ipa ¡bila. z vstajanjem s sedežev.

Da ¡bj izkoristil brezdelje in zastoj 
v Moskvi, je Djilas odpotoval na krajši 
obisk v Leningrad. Tam je še videl, sle
dove silovite borbe, ki se je odigrala 
okoli tega mesta pozimi leta 1941/42. 
Leningrad je bil tedaj več mesecev ob
koljen od (Nemcev in popolnoma odrezan 
¡od zaledja, brez dovoza hrane in ku
riva. Računajo, da je v tisti strašni 
zimi pomrlo v mestu zaradi lakote in 
mraza okoli 300.000 ljudi. Kljub temu, 
da so bili ves čas bombardirani iz. zraka 
in z zemlje, so ljudje vztrajali v ¡obram
bi. Sovjetski funkcionarji, s katerimi je 
prišel Djilas v stik, so bili veliko bolj 
preprosti in dovzetni za potrebe- ljud
stva, kakor pa moskovski krogi, ker so 
pač ti ljudje še vedno čutili v svojih 
srcih vso tragedij© 'in trpljenje Lenin
grada med vojno. Djilas je pozneje iz 
vedel, da ¡so tudi ti funkcionarji v Le
ningradu postali čez kaki dve leti žrtve 
Stalinovega terorja, ker so ,se upali 
hiti bolj človeški kakor drugi sovjetski 
uradniki.

Po vrnitvi v Moskvo je hotel Djilas 
že odpotovati nazaj v Jugoslavijo, ko 
je prišlo iz Beograda sporočilo, da sta 
■na poti v Moskvo Kardelj in Bakarič in 
naj Djilas počaka nanju. Ta dva sta res 
prispela 8. februarja 1948 skupno z 
bolgarsko delegacijo, katero je vodil 
bivši šef kominterne, Dimitrov.

Stalin je namreč nujn0 pozval v 
Moskvo vodilne jugoslovanske in ¡bol
garske komuniste, ker je bil močno 
vznemirjen in nejevoljen zaradi vedno 
večje samostojnosti, ki so jo kazale no- 
v0 'nastale komunistične države pri vod
stvu svoje zunanje politike. Tako je na 
primer Dimitrov delal na tem, da bi 
prišlo do carinske unije med Bolgarijo 
in Romunijo. Dalje se je bavil z na
črtom. o splošni balkanski federaciji, h 
kateri bi povabili tudi Grčijo. Na drugi 
strani so Jugoslovani .mai© prej pod
pisali -z Bolgarsko prijateljsko pogodbo, 
kar Sovjetom ni bilo všeč, ker so bili 
mnenja, da Bolgarska pred sklenitvijo 
splošne mirovne pogodbe ne bi smela 
sklepati posebnih paktov.

Dlne 10’. februarja ¡sta bili jugoslo
vanska in bolgarska delegacija pozvani 
k Stalinu v Kremelj. Od Jugoslovanov 
so bili ¡prisotni Kardelj, Bakarič in Dji
las. Stalin je bil pri tem sestanku 
skrajno ¡surov. Kričal je na Kardelja 
in Dimitrova, s katerim je ravnal po
sebno poniževalno. Očital je Jugoslo
vanom in Bolgarom, da v svoji zunanji 
politiki sploh ne sprašujejo za ¡svet -So
vjetsko zvezo in da delajo po svoji gla
vi in ¡na lastno pest. Djilas je spoznal, 
da si hoče Sovjetska zveza vse države 
okoli sebe popolnoma podrediti in da ne 
trpi nikakršne samostojnosti, temveč 
odobrava samo to, kar je izrečno v ko
rist Sovjetom.

Stalin je zahteval, da Bolgarija in 
Jugoslavija takoj ¡opustita vse svoje 
dosedanje ¡načrte v zunanji politiki in 
da se takoj izvede Stalinov načrt: Ju
goslavija in Bolgarija naj ¡se združita v 
skupni federaciji, h kateri naj bi po
zneje pristopila še Albanija. V podobni 
federaciji naj bi se združila Rum,unija 
z Madžarsko, in Poljska š čehoslovaško.
Iz (namigovanj sovjetskih funkcionar
jev je Djilas spoznal, da je bil nadaljni 
Stalinov načrt ta, da bi te novo nastale 
državne bloke notranje povezal v drž. 
zvezo s posameznimi sovjetskimi repu
blikami: Ukrajina naj bi .se povezala z 
rumunsko-ogrsko federacijo, Bela Rusi
ja s Poljsko-češkim blokom, in kon

čno' ruska republika sama ‘z. balkansko 
federacijo. Če bi prišlo do tega, bi ¡se
veda Stalin imel v ¡svojih rokah vodstvo 
v vseh -teh državah.

Na tem ¡sestanku so tudi razprav
ljali © državljanski vojni v Grčiji. Kar
delj je bil mnenja, da imajo grški par
tizani izglede na uspeh, če ne ho prišlo 
do intervencije ¡demokratskih držav, Sta
lin pa je nasprotno zahteval, da je 
treba borbo v Grčiji takoj končat} in 
da tam položaj slabo kaže za komuni- 
¡ste, ker se je Severna Amerika zavze
la za Grčijo.

Glede Kitajske je Stalin dejal, da je 
ob koncu vojne ¡on svetoval kitajskim 
komunistom, naj se pobotajo s čang- 
kajškom. Kitajci pa da ga niso poslu
šali in začeii z ofenzivo proti Čang- 
kajšku ter so dogodki pokazali, da so 
imeli prav. Djilas misli, da je Stalin 
edaj zato svetoval komunistom pre- 
nirje z nacionalisti, ker se je bal na
stanka nekega novega komunističnega 
mperija kakor kitajski, ki ne bi ¡bil več 
ioid njegovim vodstvom, ampak bi lahko 
’»časoma postal tekmec Sovjetske zveze.

V poznejšem razgovoru je hotel Di
mitrov obravnavati gospodarske odno- 
šaje s Sovjetsko zvezo. Toda Stalin ga 
je takoj prekinil rekoč: „O tem ¡bomo 
razpravljali s skupno bolgarsko-jugo- 
¡slovansko vlado,“

Kardelj je -nat© začel govoriti o 
zahtevi italijanske vlade, da bi dobila 
mandat nad Somalijo, ter je bil mne
nja, da tej zahtevi ne bi smeli ugoditi. 
-Stalin pa je bil mišljenja, da je bolje 
-datj fak mandat Italiji, ki je -šibka 
država, da se ji ga pozneje eventuelno 
ob ugodni priliki iztrga iz rok.

Ob -k-onou je Stalin še navedel ne
kaj Leninovih izrekov, da -bi tako pri
kril in opravičil svoje zahteve in po
velja nasproti Jugoslovanom in Bolga
rom,, ter je sejo zaključil, ne da ¡bi ude
ležence nat0 povabil k sebi no večerjo, 
kakor je to sicer navadno delal.

-Ko so se jugoslovanski delegati 
vračali iz Kremlja, so ¡bili jako ¡pobiti 
in malodušni zaradi ¡Sta-li-novega oblast
nega nastopanja, ki jim je dajal eno
stavno povelja, -kakor bi bili njegovi 
podrejeni, Kardelj je moral drugi dan 
v Kremlju skupno z Molotovom podpi
sati neko pogodbo in je bil -še tako 
zmede-n, -da se je ¡podpisal na napačni 
strani listine.

Djilas pravi, da je bila Stalinova 
zahteva, da naj bi se Bolgarija in Ju
goslavija združili v skupni državi, po- 

I stavljena nalašč z namenom, da -bi na 
tal način razbil glavni odbor jugoslovan
ske komunistične stranke, ki je hotel 
ravnati samostojn0 in ni hotel, biti lut
ka v rokah Stalina. Vendar pa ni pri
šlo do zveze med Bolgari in Jugoslo
vani, ker je naslednji mesec prišlo do 
vedn0 ostrejših sporov s Sovjeti. Bol
gari so ¡se pod silo razmer postavili na. 
stran Sovjetske zveze in tako je v ju
niju leta 1948 prišlo do končnega pre
loma med komunističnimi državami.

Djilas omenja, da so se jugoslovan
ski komunisti ob koncu ¡svojega obiska 
v Moskvi počutili kakor v -levjem -žrelu 
in pravi:

„Jaz se sicer nisem -bal, da bi se 
nam kaj zgodilo, ker smo 'bili končno 
¡predstavniki neodvisne države. Kljub 
temu sem pa z vedno večjim hrepene
njem mislil -na bosanske gozdove, v ka
terih smo našli zatočišče ob času nem
ških ofenziv. Dejal sem tudi Kardelju: 
„Da bi le bili že enkrat doma med na
šimi hribi in gozdovi!“



S L O V E

ZDRUŽENE DRŽAVE 

Slovanski festival v Clevelandu

Obljuba dela dolg. Zato nekaj vrstic 
o slovanskem festivalu, ki sem Vam jih 
obljubil v zadnjem pismu!

INaj kar v začetku povem. Tako 
mogočne in lepe slovanske prireditve 
v Clevelandu že dolgo, dolgo nismo imeli.
V nedeljo, 25. nov., mas je bilo slo
vanskih narodnosti v novi veliki farmi 
dvorani pri sv. Vidu toliko, da je bilo 
kar veselje gledati vso množico, ki je 
povsem napolnila dvorano.

Za nastope pevskih zborov in folklor
nih skupin posameznih narodnosti je bil 
oder prirejen po Gonšetovi zamisli. 
Spredaj zelenje in cvetje, v ozadju vi
soko gorovje nad njih beli golobi v 
poletu proti soncu.

Začetek slovanskega festivala so na
znanile fanfare. Ko se je dvignil .zastor, 
se je vsem pokazala učinkovita slika. 
Na eni strani odra so moški v narodnih 
nošah držali v rokah narodne zastave 
na festivalu sodelujočih narodnosti, na 
drugi strani pa dekleta tudi v narod
nih nošah grbe dežel dotičnih narod
nosti. V ozadju odra je nato poljski 
moški zbor zapel ameriško državno 
himno.

Na festivalu je prvi nastopil sloven
ski mladinski mešani zbor Slavček pod 
vodstvom pevovodje Savemika in s soli
stko o Žagarjeva. Sledil 'je  nastop fol
klorne skupine Mladinskega kluba v 
Torontu, ki je izvedla-več simboličnih 
plesov po narodnih in ponarodelih pes
mih. Ukrajinci so imel; naslednjo točko. 
Nastopil je njihov močni pevski zbor s 
tremi pesmimi, s katerimi so občinstvo 
tako prevzeli, da jih je nagradilo z dol
gotrajnim ploskanjem. Zlasti bojna pe
sem Heitmanov je mogočno odmevala 
po dvorani. Po splošni sodbi je bil na
stop ukrajinskega pevskega zbora višek 
slovanskega festivala. .Srbsko narodno 
skupino je predstavljala plesna skupi
na! „Ružmarin“, ki se je tudi uveljavila 
s podajanjem narodnega kola. Češki 
mešani zbor „Vojan“ je z dvema pes
mima prav tako 'žel toplo priznanje, 
zlasti pa češka operna pevka Jara Ji- 
chova z arijami iz Prodane neveste. Z 
njenim nastopom je bil prvj del festi
vala zaključen.

V drugem delu je prva nastopila 
hrvatska mladina s tamburaškim orke
strom in tremi plesnima pari društva 
Lira v Lorainu. Zel0 so se postavili in 
odlično izvedli svoje točke. V poljski

IZ  T E D N A  V T E D E N
(Nadaljevanje s 1. strani)

V afriški državi Togo, kjer je sku
pina vojakov umorila prejšnjega pred
sednika Sylvaniusa Olimpo, je sestavil 
nov0 vlado Nikolaj Grunitski, ki je bil 
predsednik vlade že od leta 1956 do 1958.

V Kongu je Čombe omogočil oddel
kom ZN prihod tudi v Kolwezi. S svo
jim vplivom, je tudi preprečil .prvotno 
nameravano uničenje vseh industrijskih 
in električnih naprav.

N C I P O  S V E T U
skupini so nastopile deklice, te r so iz
vajale plesni venček Kujawiak. Za nji
mi je poljski zbor „Harmonia Chopin“ 
zapel več pesmi. Ruska mladinska fol
klorna skupina sv. Mihaela je za svoje 
točke ¡tudi žela toplo priznanje. Izredno 
uspeli festival so 'Zaključili fantje in 
dekleta društva Kres, Na tej slovanski

festivalski prireditvi bi morali nasto
piti še donski Kozaki, pa je morala nji
hova itočka odlp&sti zaradi smrtne ne
sreče v'družini njihovega vodje.

Slovanski festival je pripravila Pro
sveta Baragovega doma v Clevelandu, 
ki mu predseduje g. Jaka Žakelj ter ji 
je ;k izvedbi te lepe in mojgočne kulturne 
prireditve slovanskih narodnosti samo 
čestitati. —r

KOROŠKA

DELO IN BORBA KOROŠKIH SLOVENCEV V LETU 1962
Preteklo leti je prosvetno-kultumo 

delo med koroškimi Slovenci bilo zelo 
živahno. To je vsekakor .zelo razvese
ljivo dejstvo, ki je vsekakor v ponos 
vsem zavednim koroškim Slovencem. 
Kaže, da koroški Slovenci žive in se 
hočejo ohraniti in da se slovensko izo- 
braženstvo zaveda svojega poslanstva. 
V nesebičnem delu vseh zavednih Slo
vencev pa je tudi dan trden temelj za 
razmah narodnostnega dela. Vsi se 
namreč tudi zavedajo, da manjšinskega 
vprašanja ni mogoče rešiti samo s pra
vičnimi pogodbami, ampak je potrebno 
tudi in predvsem del0 manjšine same, 
ki hoče živeti.

Da se slovenski izobraženci in slo
vensko ljudstvo na Koroškem zavedajo 
tega dejstva, kaže tudi njihovo delo v 
preteklem letu. Krščanska kulturna zve
za, kj ji predseduje prof. dr. Zablatnik, 
je lani priredila 190 prireditev. Tambu- 
raški orkester te osrednje organizacije 
ima 50 članov. Korošci so 'znani kot 
dobri pevci in Zveza pevskih društev 
pridno deluje. Pevski zbor Gallus-Pete- 
lin iz Celovca se je s sistematičnim 
delom že povzpel na zavidljivo raven.

Glavni prireditvi v .preteklem letu 
sta bili Slomškova akademija v Domu 
glasbe v Celovcu in jubilejna uprizori
tev Miklove Zale v celovškem, mestnem 
gledališču. Jubilejni predstavi je pri
sostvoval tudi Jaka Špicar, kj je 
iigro dramatiziral po Sketovi povesti.

Večdesetletno vrzel na literarnem 
polju je izpolnila revija Mladje, ki je 
razgibala in poživila slovstveno življenje 
med koroškimi Slovenci. Višek tega 
prizadevanja je bila gotovo ¡krstna pred
stava dramskega poskusa enega naj
vidnejših Mladjevcev Bora Kostanka. 
„Mrtv0 oznanilo“ so Mladjevci nad vse 
pričakovanje doživeto podali v Domu 
'glasbe.

.Slovenski koroški akademiki so na 
Dunaju proslavili 40-letnico ,,Kluba slo
venskih študentov“, ob tej priliki so 
izdali iše poseben Zbornik. Tudi „Koro
ška dijaška zveza“ je pričela uspešno 
izvajati svoj delovni program.

Slovenska gimnazija je praznovala 
peto obletnico obstoja s slavnostno aka
demijo. Prof. dr. Tischler je dobil tudi

od avstrijske vlade priznanje za svoje 
delo, ko je bil imenovan za definitiv
nega ravnatelja tega učnega zavoda, ki 
je bistvene važnosti za slovenski narod. 
Združenje staršev podpira z vso silo 
del0 profesorskega zbora in ravnatelja 
in se zaveda važnosti slovenske gimna
zije, ki ima že 11 - oddelkov in kjer bo 
letos prva slovenska matura.

Koroški Slovenci so seveda tudi vo
dili borbo z,a polno izvedbo člena 7 drž. 
pogodbe. ¡Politični predstavniki koroških 
Slovencev so podvzeli vrsto ¡korakov za 
uresničitev zahtev slovenske manjšine. 
Uspela je tudi .pri zvezni vladi glede 
odškodnine slovenskim izseljencem, ki 
s0 jih nacisti pregnali z domačij, in 
glede vladne podpore za kulturne na
mene manjšine.

Delo koroških Slovencev je bilo 
uspešno na vseh političnih poljih; na
črte za bodoče delo so si jasno začrtali 
in zato lahko mirno lzro v bodočnost.
■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■a

'PORAVNAJTE NAROČNINO 
PRISPEVAJTE

V TISKOVNI SKLAD!
■■MminiinaNniMiHiiiiiiUMiiaM

i
3red tridesetimi leti je pričelo izha- ! 
ati v Buenos Airesu „Duhovno živ- 
jenje“. Te obletnice se 'bomo hva- 
ežno spomnili v nedeljo, 3. feb., ki bo:

JUBILEJNA
PRIREDITEV

nv

Najlepše daril0 ob vsaki priložnosti je 
ZBORNIK-KOLEDAR SVOBODNE 

SLOVENIJE
za leto 1963

Z njim napravite veselje svojim prija
teljem in znancem. Podprite z njim 

lobro slovensko stvar!

NOVICE IZ SLOVENIJE

Svet za kulturo LRS je na eni zad
njih sej določil delovno področje v pri
hodnjem obdobju. Med drugim ima na 
sporedu: obravnav0 študije o šolskem 
in poučnem filmu, pregled šolskih knjiž
nic v Sloveniji (šolarskih in učitelj
skih), ustvarjalna in reproduktivna 
glasbena umetnost na Slovenskem, ka
tegorizacija gradov, likovna publicistika 
v Sloveniji, manegerska delavnost v 
Sloveniji, zakon 0 varstvu narave, pro
blematika gledališč, revialno življenje 
na področju kulture, vsebinska plat za
ložništva, problematika .kulturnega. živ
ljenja v slovenskih obmejnih in manj 
razvitih krajih, kulturno življenje manj
šin v Sloveniji, analiza (kulturnega živ
ljenja mladine ter pretres postavk v'ob
činskih statutih, ki zadevajo področje 
kulture in prosvete.

Zaradi hitrejše dostave pošte je 
poštna uprava v Ljubljani dala posta
viti na poštnih uradih v mestih pred 
poštnimi poslopji v važnejših mestnih 
križiščih zelene poštne nabiralnike, ki 
So namenjeni za pisma sam0 za mesto 
Ljubljana. Vsa pisma, ki so odvržena 
v te nabiralnike d0 sedme nre zjutraj, 
poštarji dostavijo naslovljencem š® isto 
dopoldne.

O B V E S T I L A
Nedeljo 17. februarja t. 1, popoldne,,

je Upravni odbor Pristave v Moronu zo- 
.pet rezerviral zate in zase. Teden dni

DUHOVNEGA 
Ž I V L J E N J A "

Na programu te prireditve bo:

•  ob 11,30 sv. maša za vse dobrot
nike „Dubovneiga življenja“

•  kosilo

•  razstava vseh letnikov revije

•  govor msgr. Hladnika o trideset
letnem izhajanju „Duh. življenja“

•  nagradno žrebanje vseh tistih 
naročnikov, ki bodo poravnali na
ročnino za 1. 1963, če je že niso

•  jubilejni srečolov z nad 600 do 
bitki

9  prijetno razvedrilo

•  za otroke posebej: tekmovanje in 
nagradno žrebanje

• Kraj: ¡Slovenska hiša, Ramón Falcón
4158, Buenos Aires

|
! R o j a k i ! Podprimo slovenski ver
• ski tisk, ki je ponos Slovencev v do 

movini in v tujini!
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Naročnina Svobodne .Slovenije za leto
1963: za Argentino $ 650.—; za Sever- 

j no Ameriko in Kanado 7 dolarjev, za 
, pošiljanje z letalsko pošto 12 dolarjev.
i
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J A V N I N O T A R

Francisco Raúl Cascante
Escribano Público 
Pta. baja, ofic. 2.

Cangallo 1642
T. E. 35-8827 Buenos Aires

H I Š N I K A
zakonski par ali moški dobi takoj 

službo

Colombres 126 Capital
T. E. 89-6556

pred pustom bo namreč na zeleni Pri
stavi v Moronu priredil zate PRED
PUSTNO VESELICO, z namenom, da 
preživiš veselo in zadovoljno nedelj
sko popoldne in večer, kakor si ga na 
njegovi prvi družabni prireditvi za slo
vo lanskega leta. Tako, kakor takrat in 
'še bolj, bo zabavno in prijetno na ze
leni Pristavi v Moronu 17. februarja

1963 popoldne. Torej: tretjo nedeljo v 
februarju si si že določil za Pristavo v 
Moronu! — Upravni odbor.

Starši! Rezervirajte svojim otrokom 
nedeljsko popoldne 10. februarja t. 1. 
za pravljično igr0 „ZAKLAD“.

V Slovenskem dom'u v Berazategui 
bo v nedeljo, 27. januarja ob 17 usta
novni občni zbor odseka SDO. Vabljena 
vsa dekleta iz okolice!

LOJZE NOVAK
IZKLJUČNO ZASTOPSTVO BUCARI & GALLETTI 

Avda de Mayo 302 Ram°s Mejia
T. 658-7083

Vse za dom, in kot vedno, najboljša kakovost in najboljše znamke 
TV, hladilniki, šivalni in pralni stroji, štedilniki itd. Cenjenim odje
malcem sporočamo, da tudi že lahko postrežemo z najboljšim 
pohištvom vseh slogov, kakor tudi z velik0 izbiro kuhinjskega pohištva 

po najugodnejših cenah in z dolgoročnim, odplačevanjem.

Naša ponudba za srečnejše leto 1963 TV velikega aparata (gran 
angular), sestavljen iz najboljega uvoženega materiala po 1500 pesov

na mesec.
Obiščite nas in prepričajte se!

IVAN PREGELJ:

O A p o e i
Ona doli ga nista slišala- Tedaj se 

je geometer vzpel na okno, spustil se 
onstran ven, izpustil okensko polico in 
priletel v travo. Prav tedaj je sunil 
tudi mlinar naprej in se pognal k Sla
vici. Geometer je zavpil nečloveško. Mi
slil je, da bo mlinar sunil dakle z bre
ga. Otrpnil je od groze- Kakor na 
dlani je videl: Slavica se je okrenila, 
odprla ustnice, zamahnila z roko in se 
zvila v strašnih mlinarjevih pesteh- 
Geometer se je zdramil. V velikih sko
kih se je gnal navzdol. Mlinar je dr
žal Slavico, dvignil jo z desnico okoli 
pasu. Z levico je sunil stricu Feliksu 
v obraz, da se je siromak .sesedel v 
■travo. Slavica je praskala z rokami 
blaznemu mlinarju v obraz in prosila 
divje:

„Pusti, pusti, pusti!“
Geometer je stal blizu njiju in za

hropel:
„Izpustj dekle!“
¡Sunkovito se je ukrenil mlinar. Za

tulil je divje, obraz mu je spačila blod
na strast. Okretno je skočil v stran ob 
bregu po opolzkem lazu. Geometer ga 
je pograbil za ovratnik pri srajci in 
telovniku. Krpa mu je ostala v rokah. 
Oni strašni človek pa se je vrgel z zma
goslavnim smehom po lazu nizdol proti 
motni vodi. Strašno se je razlegala nje
gova beseda, ko je planil s svojo žrtvi
jo v povodenj:

„iMežnarčeva!“
Za trenotek je izginila njegova ko-
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s o n e a
jničasta glava v motni vodi. Geometer 
si je zakril oči.

„France,“ je zaklicalo iz povodnji. 
Slavičin bledi obraz je pogledal iz vod° 
k njemu. Drobna, voljna ročica se je 
pognala za ostrim robom proti bregu.

„France, krvaveč! Reši!“
.Geometer je vjel deklico za roko in 

■se vrgel na robu brega na trebuh. Tla 
pod njim, so bila stena, ki je rahlo vi
sela nad vodo, izpodjedena v strahovito 
dno osmih in še več metrov. Zdaj je bil 
prepad zalit do vrha.

„Roke mi ovij ob vrat,“ je sopel 
Poznik in stegnil svoje, da dvigne de
klico iz vode, ki jo je tiščala, pod ste
no. Tedaj je vrgla voda tik ob njej 
■mlinarja kvišku. Zarjul je pošastno. Sla- 
Vica je sklenila roke nad geometrovim 
tilnikom. Zdaj je zavpila:

„France, drži me, vleče me na dno.“ 
Z blaznostjo norca in utapljajočega 

se človeka je bil zgrabil mlinar dekle 
krog pasu.

„Izpusti!“ je zahroplo v Pozniku. Z 
roko je otipal koničasto črepinjo mli
narjevo in mu zagrebel prste v lase. 
.Slavica, ki mu je visela na tilniku, se 
je zvila k njemu navzgor. Slišal' je čisto 
ob svojem licu njen tihi, do smrti tru
dni glasek:

„France, .grize me!“
Neskončna bolest in nepopisna lju- 

tost je zarezala geometru v drob. Dvig
nil je desnico in iskal ob sebi. Ko je 
našel, je tesneje stisnil z levico deklico

k sebi in rekel pretrgano, ljubeče do 
skrajnosti:

,;Slavica! Vzdrži... ne ustraši s e . .. 
primi. . .  krepko. . .  krvaveč. . .  “

Gb .njenem životu je iztegnil roko, 
potisnil morilno cev mlinarju od strani 
v uho in pritisnil,

„A,“ je vzdihnila Slavica dolgo. Poz
nik je izpustil orožje in potegnil dekli
co z obema rokama k sebi čez steno. 
Zdela se mu je .silno težka. Bila se je 
onesvestila. Sam je bil tudi ves moker, 
a ni vedel, ali od vode. ali od znoja, ki 
ga je oblival.

Za trenotek se je pokazala v motni 
vodi pod njim črna koničasta glava. Na
to je izginila. Rahla lisa se je kakor 
rdeča nit povlekla oh Skali in ugasnila.

Geometer je vzel Slavico kakor otro
ka v svoje roke in jo odnesel, šele gori 
v vrtu se je zavedela. Odprla je °či. 
Bolno se je nasmehnila in šepetnila, 

„Krvavca si Ubil!“
Nato je zopet izgubila zavest. 
Položili so J° v posteljo. Poklicali 

so zdravnika. Ugotovil je živčno mrzli
co in gnusno rano na životu, kamor je 
bil ugriznil m linar...

Košir je prišel domov in je slišal: 
„Mlinar jo je ugriznil.“
Planil je po .puško.

- „Ni treba“ ga je ustavil Poznik, 
i,mlinar j e utonil.“ Nato je segel po 
močni čaši vina na mizi. Kdo ve, komu 
je bila namenjena. Izpraznil jo je v du- 
šku. Helena je stala ob strani in jo 
nalila v drugo in mu jo ponudila. Izpil 
jo je do dna. Nato je dejal mirno:

„V uho sem mu pognal kroglo. Dru

ge pomoči ni bilo. Browninga je škoda, 
ki mi je padel v dno.“

Heleni se je zameglilo ob silni mo
ški volji, ki je deset minut po strašnem 
dogodku našla že vse svoje ravnovesje. 
Tedaj je pridrl od nekje učitelj Sivec 
in začel jokati kakor otrok. Zdravnik- 
je vstopil, domači, starj Živko, in menil 
zadovoljno o Slavici:

„Spi. To je imenitno.“
Takrat se je zganila Helena m 

vzkliknila burno:
„A .kje je Feliče “
Hiteli s0 ga iskat. Našli so ga vse

ga bednega, še vedno je sedel v travi, 
na mokrih tleh, kamor ga je. .bil vrgel 
■mlinar. S solzami v bebastih očeh in 
z bolnim nasmehom na trepetajočih in 
povešenih ustnicah je gledal predse v 
klobuk med koleni. V klobuku je le
žalo njegovo narejeno zobovje. On pa 
ni vedel, čemu vse to, čem.u klobuk, 
čemu zobovje, čemu mokra tla pod 
njim, čemu mrzel sever v obrazu. To
po, brezizrazno in momljajoče je po
navljal:

„Ioh fordere, ich fo.rdere! .Satisfak- 
tion!“*

Živo se je zasmilil Pozniku, ki je 
rekel sam V sebi:

„Glej, reveža! Nekaj viteštva pa je 
vendar ohranil v sebi. Kje je neki tiča
lo ? Kako je vzrastlo ? A vzrastlo je. 
Kakor na dlani sem videl, da je udaril 
s palico. Glej, celo zdrobil jo je. To je 
treba spraviti ubogemu stričku.“

Z ljubeznijo čudaka in otroka je 
pobral konce zdrabljene palice, jih ne
sel v svoj urad in spravil med mape. . .

Od reke gori je bobnelo venomer. A 
zdelo se je, da se je nečista, razuzdana 
zver unesla, umirila in da se spravlja 
k pokoju, sita svoje nove žrtve in člo
veške krvi. . .  Mračilo se je.

Geometer se je domislil, da se mora 
preobleči.

„Prekleto!“ se je vznevoljil. Ni se 
rad preoblačil. Krenil je domov, v svojo 
tiho, fantovsko sobico z udobnim naslo
njačem in čedno posteljo, z umivalni
kom, in nekaj stoli oh šepavi mizi. Dvo
je težkih telovadnih roček je ležalo Ob 
mizi. V kotu je slonel kup gorskih pa
lic. Na nekaterih so bili še .povezani 
šopi planinskih rož: sami spomini od 
Metke, France, špelice in Rezike, tiste 
z jamico v bradi; Rezika brez jamice v 
bradici je bila že umrla, in še njeni 
bratje niso mogli Francetu povedati, 
za čem. ..

Bleda da je bila pa žalostna pa na 
velikonočni ponedeljek da je tiho zaspa
la pred hišo na soncu, ko so šli ljudje 
od desete, maše. . .

■Geometer Poznik se je preobul in 
pražnje preoblekel. Dve obleki je imel: 
vsakdanjo in nedeljsko. Zdaj se mu je 
zdelo škoda nedeljske in je mrmral:

„Vrag vzemi Zofijo in njeno večerjo. 
Ali je vredno?“

Tokrat je nekdo potrkal. Poznik je 
šel odpirat.

„Kdo me išče?“ je vprašal.
„Jaz,“ je odgovorilo tiho s sladkim 

glasom v temi pred njim.
„O vraga,“ je vzkliknil začudeno 

Poznik.
Pred vrati je stala Helena. . .


